Vizsgalnunk kell azon gombdoket, melyeknek kdzéppontja a kip tengelyén fekszik és a kup palédstjat, helyesebben
az adatok altal meghatéarozott kupfeliiletet (a testen kiviil is) érintik.

Ezen gombok, helyzetre és nagysagra nézve, két hatar kozott valtoznak. Az egyik hatargémb a kupfeliiletet és a
kup alapjat kiviilrél érinté gomb, G1. A szobanforgd gombszelet magassaga z = 0, térfogata y = 0. A masik hatargémb
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a kapba beirt gomb, G2. A gombszelet ekkor az egész gomb, magassaga a Gy atmérGje: © = 2909, térfogata y = o7

E két hatar kozé esé tetszéleges G gdmb sugara legyen o, kdzéppontja O, a kipon beliil esé gombszelet magassaga

x = DFE és a kobtartalma )

Y= T(?’Q_‘T)'

Mar most o-t is, mint z fiiggvényét fejezziik ki. Abrank szerint

AFOA ~ ABDA  és igy
OF : AO =BD : AB.

Itt
OF =p, BD=r=38;
AB = vm? + 12 =225+ 64 = 17.
AO=AD+DO=m+(EO—-ED)=m+9o—x=15+p—z.
Eszerint
0:(154+p0—2)=8:17 il. p:(15—2)=8:9
és igy
8(15 — x)
0= 9 .
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Ha xz =0, 9 = — = — a (G; gdémb sugara.
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Ha z = 209, akkor g5 = — = 5 = 4,8. Ez a G5 gomb sugara. Tehat x értéke valtozik a 0 < = < 9,6

intervallumban és itt kell vizsgalnunk az
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1= () et
fiiggvény valtozasat. Képezziik els6 differencialhanyadosat:

=T

y' = 5 (=337 +2402) = g:c(—llw +80)

y' =0, ha = 0. A fiiggvénygorbét itt az X-tengely érinti[]
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y >0, ha 0<ax< — é ¢ <0, ha x > —. Ez annyit jelent, hogy a fiiggvény, azaz a gdmbszelet
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kobtartalma novekedik, amig = névekedik 0-t6l ﬁ—ig, azutan csokken, mikoézben z novekedik ﬁ—tc’il 5 = 9,6-ig. Ha
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T =17 akkor a fiiggvénynek maximuma van.
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LA gdrbének also tetépontja! Az also- és felss tetGpont kozotti tengelymenti tavolsagot az inflexios pont felezi, az x = m helyen.



A fiiggvény nehany nevezetesebb értékét feltiintets tablazat:
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Frankl Otto (Izr. rg. VIIL. o. Bp.).
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NB. A gombszelet félgémb, ha z = p = 17
Ezen érték kozel van az = = ﬁ—hez, ennél valamivel kisebb, tehdt a gdmbszelet maximuma esetén valamivel

nagyobb egy félgdmbnél.

Jegyzet. Ha csak azokat a gomboket vizsgaljuk, amelyek az elhatarolt kap paléstjat, a kuptesten belil érintik, akkor
a nagyobbik hatargémb sugara a B pontban AB-re mer6leges. Ennek nagysaga o = T Ebben az esetben a g értéke
136 1 24 72 48
— = 9—-t6l csokken py = — = 4,8-ig, mig = ndvekedik = 4,8-t6l T = 9,6-ig. A gombszelet kobtartalma ezen
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kozben el6szor novekedik 185,17-t6]1 a mar megadott maximumig, azutan csokken.

Az 1291. feladat megoldasat a kovetkezd szamban hozzuk.



